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Mohács évfordulója. 
_ ^ Az auguszlusvégi napokon gyak 

ran gondolunk a~négyszáztizeTTrryottr+guiiki 
év előtti augusztus eseményeire, 
különösen most, hogy egy-két nap 
múlva - Keresztelő János fővétele 
nepján újból évfordulóhoz érkeznek 
a mohácsi események. 

Még a legegyszerűbb magyar em -
ber előtt is ismeretesek az 1526: év 
augusztus 29. napjának eseményei. 
Több mint négyszáz év távlatából 
vizsgálva -az eseményeket, néni any-
nyira arra emlékezünk, hogy ezen a 
napon bukott el a magyarok Állama, 
vesztette védelmi szervezetét a nem
zet és indult- meg a-török korszak 
század JS kálváriájának utján, hanem 
azokra az előzményekre, amelyek- á 
magyar nemzetet erre az útra) á 
végzett Útjára sudortaií és azokra a 
kezekre, amelyek segítettek itantpl-
ni a nemzet nagy temetőjében. 

Em'ékezünk az évtizedekre, sőt 
századokra visszamenő viszálykodá-
sokra; emlékezünk a csak jogokat 
követelő, de kötelességeket nem 
ismerő rendekre és emlékezürk 
azokra, akik a nemzet jövőjével 
még tizedrésznyit sem. törődtek, 
mint egyéni boldogulásukkal, 

Emlékezünk a gyenge vezetésre 
és emlékezünk a rövidlátásra, amely 
nem engedte, hogy egyesek a leg
nagyobb veszélyek idejében meg 
lássák a kivezető utat.és idejében 
észretérítsék a kábultakat. 

Emlékezünk mindenre és minden
kire, ami és aki elősegítette, az ese
ményeket a nemzet nagy temetőjé
hez. • 

De emlékezünk azoi ra is, akik a 
végzetes órákban meglátták a ve
szélyeket és hivatásszerűen állottak 
od£ az élre, mejrt tudták, hogy a 
vészes'órákban a közösség ügye az 
első és vallották, hogy a veszedel
meket csak úgy lehet átvészelni, ha 
minden magyar egyet akar. 

Egyet kellet volna akarni Mohács 
előtt is és akkor Mohácsból nem 
lehetett volna a nemzet temetője, 
de egyet kell akarnia m£ is minden 
jó magyarnak, hogy a mostari vé
szek idején a nehéz küzdelmeket 
átélve, a megpróbáltatások végén 
felragyogjon i magyarság napja. f 

Igy kapcsolódik össze- Mohácf a 
mái eseményeitkei és így gondolunk 
arra, hogy milyen égetően szüksé-

-ges ma a-magyarok összetartása. 
Az összetartásról ma nem beszél

ni kell,"de úgy kell élni, hogy 
minden megnyilvánulásunk a közös 

' célokat s.u!gá*t. E célok szolgála

tába kell állítani minden tehelsé-

A történelem "folyamán sok csa
pást, Sók megpróbáltatást mért már 
a Gondviselés hazánkra. Csodálatos 
képen mindig akadtak kivezetők 

a nehéz helyzetekből. Minden vészen 
minden viharon győzedelmeskedett 
az erős'akarat. 

iUs_ez kelh.erós akará t_ to-
vábbépiteni az örök magyar törté-
nelmet. Erős akarattal, egyéni célok 
felretevésével egyet akarni: a magyar 
győzelmet. 

Neveljünk együtt. 
Hogyan támogathatja a csalid az iskola munkáját. 

• Most, hogy ismét mégcsapta ar
cunkat az iskola levegője, időszerű a 
nevelésről beszélni. Annál is: szük
ségesebb ez, .mert' valamennyien 
tudjuk, hogy az iskola eső és fö 
célja nem. a tudás közlése, a tanítás, 
hanem a nevelés. 

Mit tesz nevelni ? Tatán legjobban 
úgy felelhetünk erre a kérdésre, ha 
a nevelés céljáról beszélünk. 

A nevelés célja az, hogy a ránk 
— szülőkre, tanítókra, tanárokra — 
bizott emberpalántákat több-embe
rekké jobb embereiké, Istenhez ha
sonlóbbakká legyük és arra segítsük, 
hogy később, amikor kikerülnek a 
szülői ház és az iskola falai közül, 
önmaguk képesek legyenek folytatni 
természetűk ferde hajtásainak nye-
segéfését, jellemük fejlesztését, lel
kük szépitését, amelynek alapját az 
otthon és az iskola már megvetette. 

,'Ebből a célkitűzésből önként 
következik az, hogy az alapvetés 
nagy munkáját valóban együtt vé
gezze a család és az iskola. 

szik mosakodni, mert nyolcra jár az 
idő, gyereknek ágyban a helye. 
Talán rug-kapál, ordít a .kedves", 
de az okos szülő ilyenkor mégis 
csak a saját akaratát érvényesiti, 
hogy öntudatlanul is tanulja meg a 
gyerek a maga akaratát alárendelni. 

Kezdődik a közös munka. 
Három esztendős'korában óvodá

ba viszi .anyuka". a gyereket. Itt 
kezdődik aztán az édesanyák mun
ka- és felelősség megosztása: már 
nem egyedül nevel; segítőtáras az 
óvónő, majd a tanító, tanítónő, ké-
sőljj) a tanárok. - ' • 

Mivel ezentúl már a féltett kin
cset nemcsak a család gondozza, 
neveli, hanem az iskola is, misem 
természetesebb, hogy e k é t legfon
tosabb nevelőszerv szoros együtt
működéssel végezze feladatát. Tud
jon a szülő arról, mit kivan a ne
velő, a tanítók kisérjék figyelemmel 
a család szellemét, nevelési eszkö
zeit. Itt domborodik ki az iskolák
ban a tanítási év folyamán többször 

Az Isten a öldrekuldölt picinyke I „ £ ^ 0 , , , . s z alöi értekezletek jelen-
emberbimból iegelőször_az édesanya 
szivére, karjára teszi. Ő a gyermek 
legelső gondozója és nevelője. Meg
tanítja nemcsak imádkozni, hanem 
a legelső illemszabályokra is: evés. 
előtt megmozni a kezecskéjét, étke
zés után megtörölni a száját, meg
köszönni,^ amit kapott,- stb., stb., 
mindn\egaojjyj,Jkésőbbi jólneveltség-
és társadalmi íilendőségforma. De 
részt kérnek a nevelésből, — ha
csak apró szórakozás,- pihenés ked
véért is — az édesapák is. A reg
geli tornára legtöbbször az édesapa 
szoktatta a picikét, hintál, falovat, 
vonatot, meg egyéb sok mozgást 
igénylő játékot rendszerint az édes
apa készit, öragy szerez be a fejlődő 
tyermek részére. Ta'án nem is gon-
uoiúnk rá, hogy ezek legelső sorban 
nem csupán játékok, hanem nevelő 
eszközök. Mennyi akaratfékezés-kcll-j 
pl., hogy amikor a gyermek legjob
ban „benne van".a játékban, elvi

tősége, a heti fogadó-órák fontossá 
ga.' Vannak szülök, — főként édes
apák, — akik akkor látják az iskola 
belsejét esetleg] amikor a gyereket 
beíratják, megaztán néha egy-egy 
ünnepségre, talán.elmennek. 

— Minek zargassam én örökké 
azt a tanítót! Az ö mestersége a 
tanítás, csinálja! -

Mások éppen az ellenkező vég-
letbei esnek. Hazamegy a Jancsi az
zal, hogy kitöiött a ceruzája hegye, 
merthogy a [óska meglökte, amikor 
a „bö" betűt irta. Erre aztán.az 
édesanya fut az iskolába, hogy' mi
ért is nem vigyáz a tanító úr a 
Jancsi plajbászára. hiszen — annyi 
ceruza kell a gyereknek! Tartsuk 
meg a mérsékelt középutat! Havon
ta, — ha a gyerek' csintalanabb, 
vagy lustább — kéthetenként, a 
meghatározott fogadó-órában láto
gassuk meg a tarjilőt s beszéljük 

meg véle tapasztalatainkat, haligás
suk meg az;ö véleményét, azután 
egyeztessük a kettőt, hiszen jót akar 
a tanító, mégha tálán keményebben 
ítéli is meg'a nebulót, igen fontos 
az; hogy.az iskola ismerje a szülői 
ház körülményeit, a gyerek hibáit _ 
és jótulajdonságaiL Ezért ne akarják 
az édesanyák az ő gyerekeiket a 
legjobbnak, legszelídebbnek, legszor-
galmasabbnak feltüntetni és ne vél
jék azt, hogy a tanító „pikkel" az 
ő gyerekükre, ha elmondja, hogy 
Mariska olvasás 'helyett az asztal 
alatt babrál, Iluskám a dolgozatait 
a szomszédéról másolja lé . . . De 
ne is pocskondiázzák az édesanyák 
a tanító elölt gyermekeikét Ennek 
sokszor egy kis - rejtegetett hiúság 
az oka. A tanító t. i . ilyen esetek- -
ben - enyhíteni igyekszik az „elkese
redett" mama vádjait és kedvezőb
ben nyilatkozik Pistáról. Milyen jól 
esik ez az anyai szívnek l 

Kikor kell kezdeni a nevelést ? 

Mielőtt rátérnénk a nevelés esz
közeinek közelebbi megbeszélésére, 
még egy kérdésre kell felelnünk. 

Mikor kezdődjék meg a gyermek 
nevelése? • 

Egy sok tapasztalattal rendelkező, 
gyermekorvoshoz fiatal mama ko
pogtat be: 

— Az iránt szeretnék érdeklődni 
doktor űr, mikor kezdjem el a Pubi 
nevelését m 

— Mennyi idős a Pubi? 
— Egy éves. 
— Jaj nagyságos asszonyom, már 

elkésett I — A gyermek nevelését 
születése előtt legalább húsz eszten
dővel kell elkezdeni! 

Az alma nem esik messze a fájá
tól. Ha tehát engedelmes, szorgal
mas, hűséges, munkás gyermeket 
akar a szülő, nevelje önmagában 
ezeket az erényeket, mert olyan lesz 
az Ó lelkéből-lelkedzett gyönyörű 
magzata is. ( E B . ) 

"-- (Folytatjuk.) 

Az újromán kormány hadi
állapotban lévőnek tekinti 
magát Németországgal. 

A brassói rádió hullámhosszán a 
Mihály király által kinevezett román 
kormány kiáltványt közölt, melyben 
bejelentette, hogy szándékában áll 
a német kapcsolatok felszámolása, 
továbbá hadiállapotban lévőnek te
kinti magát Némcto: szaggal. '.. 
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A magyar társadalom értékes rétegének 
jnegszégyenitó jelzője. , 

*lrta-. RABA TIVADAR aranykalászos gazda . 

t Az utóbbi-id,őkben igen divatossá 
vált — különösen az fl»t játszani 
akaró egyének között a *buta pa
raszt' kifejezés. Az ilyen magukról 
nagyot képzelt egyének hamar el
mondják ezt a pár szót, ha va'akire, 
szavakkal akarnak lesújtani. 

Vajon- miért éppen a földmives-
néppel kapcsolatban emlegettek 
ilyen lealacsonyító jelzőket. Vizsgál
juk meg szégyen-e parasztnak len
ni? ., ; : "... 

A tiroli főnemesi érmék közt van 
egy régies, veretű, történelmi tekin
télyben álló titulus: *Herr und 
Landmann zu Tirol" azaz Tiroli úr 

- és paraszt* A büszke és szabadság
szerető tiroli nép fülében és értel
mezésében a 'paraszt" szó nem el
lentété, lekicsinylése volt az "úr" 
szónak, hanem -megtoldotta, meg
erősítette az . t ó " dm tekintélyét. 
Szinte azt fejezi ki: nem csupán úr 
az illető, hanem ^ezenfelül paraszt is. 
Manapság, különösen nálunk, úr 
mindenki lehet; akinek pénze van, 
bármi ufón jutott is hozzá, vagy 
aki ügyes csepürángóként játszani 
tudja az urat, — pénz nélkül, eset
leg a becsapottak pénzéből. • 

De parasztnak lenni nem ilyen 
egyszerű!- EhhézTtéiT "Magyarország 
szent testéből egy darabka föld és 
minél kisebb ez a földecske annál 
több józan parasztész kell még hoz
zá. S amelyik parasztnak meggyen
gül a kitartó . ereje, vagy a józan-| 
parasztesze, az alól kicsúszik a 
magyar rög. . .. l . 

Ki a paraszt? 
Egy szürke névtelen ember, aki 

reggeltől késő esjig, á-szorgalmas 
hangya módjára . gyűjt, dolgozik és 
verejtékezik. Termel és küzd, hogy 
ezekben a -nehéz időkben, egyetlen 
magyar család asztaláról se hiányoz
zék a mindennapi kenyér. Élete ne
héz munkában telik el. . * ^ 

Azt hiszem Paraszt :7Testvérem 
neked a legnagyobb örömöd nem 
a szórakozás, hanem az, ha állsz a 
természet szent templomában levett 
kalappal, verőfényes őszi nap. Vé
gignézel az elmunkált földön. -Nem 
azt nézed, hogy ezt mindébe kellett 
járnod, hanem azon gondolkodói, 
hogy egy életet indítottál el, egy 
életefTamiből, ha Isten megadja az 
áldást, Termén lesz: Ez a Te 1 leg
nagyobb élvezeted és örömed, hogy 
részese Miéisz a Teremtő terveinek. 

Minden évben osztod embertársaid 
között verejtékes munkád gyümöl
csét.— amit a jó Isten áldott meg 
— a mindennapi kenyeret. És na-
gyon-sokszor a köszönet az, hogy a 
hátad mögött, de nagyon sokszor a 
szemedbe is mondják ,te buta pa-
rarzt" -. 

MegfapodTa" lituIúsTraiöktól, akik 
szintén ebből a néprétegböl kerül
tek k i , de hűtlenek lettek a földhöz 
és meggyalázzák magyarságokat az
zal, hogy „butának" nevezi.lazt a 
népréteget amely legkevésbbé szol
gál rá. . • : 

Nincs szégyél.ti valónk! A magyar 
paraszt mindig megállta helyét a 
történelemben. _ 

Sokszor hallottunk arról,, hogy a 
pénz,-vagy főbb megélhetés gyakran 
legjobbjainkta is . megingatta,'(el
tántorította az örök magyar céltól. 

Csak egy réteg állt a történelem 
folyamán mindig szilárdan, rendít-

hetenenul az ősi ugaron s ez a 
paraszt volt. . O mindig egy v o l t á 
föld naptól barnított fia és magyar! 

A magyar agrárréteg ezer éven 
keresztül hordta alfSKToltárára az 
adót pénzben; vérben és verítékben. 
Ha csapás" érte a nemzétet. ő szen
vedett a legtöbbet, ha öröme- volt a 
nemzetnek, neki jüfött-a legkevesebb. 

ö teritett dúsan a nemzet aszta
lára s neki a ig jutott gyakran szá- ' 
raz kenyér. . | 

És most is amig ebben a szörnyű 
háborúban a magyar paraszt szuro
nya a Kárpátok bércein csillog, a 
többi magyar testvérével, njfugodtan 
alhatik a magyar, hazája biztonság- 1 

ban van. • - . j 

: Az itthonmaradt föídmives meg-
feszített izommal dolgozik tovább, 1 

mert ő minden áldozatra 7 kész, ha
zájáért és * a boldogabb magyar 
jövőért. 

Fél f i l l l e l 

Szent István alakja 
az irodalomban. 

A magyar- nép kegyelete Szent 
István ünnepén a múltbi néz. Mirit 
a Tátra csúcsa, úgy emelkedik lei a 
magyar nép múltjából az ősz király 
alakja. Emlékezetünkbén az 0 sze
mélyéhez fűződik a haza megalapí
tásának - fogalma. Időszerű," hogy 
emlékezetünkbe idézzük magyar írók LjJram 
szavait az első Szent Királyról. 

íróink közül Prohászká Ottokár 
tudott a legihletetrebb lélekkel köze
ledni a Szent Király emlékéhez. 
Prohászká írásaiban olvassuk' a kö -
vetkező patinás sorokat: ; 

. A Szent Király libái* mellett ül 
a nemzet géniusza s pajzsára írja a 
hármas_begyets föléjük a keresztet: 
a Szent Király kiterjeszti kezeit s 
belefoglalja a Szent Korona abron
csába a hazát, a nemzetet. Ez az 
aranyfoglalat, melybe bele van fog
lalva a népnek alkotmánya s Olda
laira rá van zománcozva a történe
lem "minden.nevezetes eseménye". 

Ujabb regényíróink meleg érdek-, 
lödésset rajzolják meg Szent István 
életét. Különös gonddal .időznek el 
az országépttés küzdelmes munkája 
mellett és rajongó tiszteletté' örökítik 
meg^ az el nem porladó kezű Király 
jótéteményeit. ' Kós Károlynak .Az 
országépitő" című regényét ismeri 
minden könyvolvasó ember. Gömbös 
Gyula miniszterelnök, korában egyik 
beszédében megemlítette, hogy ked
velt olvasmánya Kós Károly regé
nye. A protestáns regényíró gyö
nyörű munkájából idézzük a Szent 
Király haláláról való megemlékezést: 

. . . •-. Akkor az érsek körülpillant 
összevont szemekkel: 
, — Csendben legyetek urak. S ne 
háborgassátok a királyt. 

A sugdosás és mörmolás meg
csendesedik és elhal,, s áll mindenki 
megint mozgás nélkül s némán. S 
ime egyszerre döbbenve látják mind 
az emberek, hogy kinyílik a király 
szeme s riéz"ide-oda, s akire rápil
lant, annak megsápad— az-orcájar 
mert idegen szem az, aki most a 
király orcájából néz s a halál pil
lantása. • • " 

Aztán nyílik a király szája és 
mindenki megsápad most, mert ide
gen a hang, aki a ' király szájából 
szól most.suttogva:.. <- —r-

— Hallok, s látok mindent és 
nehéz megnyugodnom . . . .Pedig 
megfáradtam, mert nehéz volt az 
építés, akit reám parancsoltál Uram, 
s iszonyú . . . ' . ' 

A kereső szemek -megállapodnak 
és meredten néz a király most előre 
s a hangja .erősödik j " 

— Véres építést parancsolta^ ne
kem, Úristen, s én nem irgalmaz
hattam, s Te sem • irgalmaztál ne
kem, Istenem... Koppánynak halni 
kellett. . . s Ajtonynak . . . Tomu-
zobának is . . . az utolsó Vazul 
volt . . . és ez volt a legnehezebb, 

' Kiabált már a király és ült ágyá
ban és irtózva hallgatta-mthdenki a 
nehéz szókat:"'--" •.' ^ 

— De én gyermekeket adtam . . 
s" Imre volt" az utolsó . . .. S az volt' 
a legnehezebb terű Uram, amit re
ám teltél S mindent Te pa
rancsoltál és ezért nem lehet igaz
sága Csanádnak, s én - hiszek N i 
kéd-. . . - S irgalmazzál nekem. 
Istenem. . . . ~ 

Mintha most megpattant .volna 
valami, egyszerre elhallgatott a sza
va .és hátraesett ültében a király. 
De a szeme nyitva maradt és a 
szája is nyitva. És azután nem 
moccant többet és semmi nenr 
moccanl, de minden minlha meg
meredt volna 

S a dermedt csendet az orvosba
rát szava^ törte meg: 

István király meghalt 

U. E 

Katolikus egyházi élei. 

Szeptember elsn pénteké elsején 
lesz. Előtte csütörtükön délután 4 
órakor kezdődik az iskolások gyón
tatása, 5 órakor a felnőttek gyónta-, 
tása. este 7 órakor" kongresszusi 
emléklitáriia. Pénteken, reggel 6 órá
tól gyóntatás, negyed 8 órakor 
szentséges nag'ymíse az Oltáregye-
süle té lő és meghalt tagjaiért. Pén
teken délután félhatkor a szivgárdis-
fSk "fóglaikozásaj a zárdában. 

Szentkereszt ájtatosság. Erdélyi 
József építész a Pozsony-utcai épí
tések során önzetlen vállalkozással 
helyreállította á 'Pozsony-utcai ke
reszt környékét. A megújított kereszt
nél a szentkereszt -ünnepével kap
csolatban Sjtatosságot tartanak. Az 
ájtatosság időpontját legközelebb 
közöljük. 

Az őszi búcsújárás felé nagy 
gonddal, tekintünk. A plébánia már 
előre kéri a kedves hiveket, hogy 
az idén különös szeretetlel fogadják 
a szállást kereső zarándokokat. 

T -

• « 
Nem-régen Szombathelyre uh, 

tam Történetesen ünnep volt £ 
kivételesen nem volt annyi ui , . 
mint mostanában. EeV eiéonvrt, -' 
kocsiba szál fám A icocsi e^f£ 
kaszában senE sem tartózkodó 

lezték, hogy az előttem UteuA 
közül valaki szerette a r ó z s á t m £ 
a szirmokból nekünk is hagyott óí 

Kényelmesen beültem egyikVéok 
ba és egy képes folyóirat olvaUsT 
ba kezdtem. 

Mielőtt a vonat "elindult, két n« 
lépett a szakaszba, o£gyik szőke volt 
a. másik barna. A szőke kissé ina-
lett és alacsonyabb, a barna kissé 
nyúlánkabb és kevésbbé kövér. 

Hangos tere-fere keletkezett a két 
fiatalnak látszó lány között és ter
mészetes, hogy az .udvarlók se 
maradtak ki a beszélgetésből. Ej 
továbbra, is a fo yóirat vidám elbe
szélését élveztem, dé a-hölgyekét is 
úgy fél. szemmel- és'fét füllel szá/ 
montartottam. Nem érdekelt a lénia, 
mert a fiatal, vágy annak látszó 
nők témáit nem nehéz kitalálni s 
ezek a témák nem mindig hálásak 
de egyik mondatnál felvettem a 
fejemet. . ' • : • • - • • 

— Udvarol még a G^bor? -
érdeklődik a szőke." . . ' . ', 
.-_ — Régen nem láttam, de úgy 
érzem, hogy szeret, legalábbis i 
nekem küldött levelet arról tanús- • 
kodnak — hangzik a határozóit, de 
kissé álmodozó felelet. 

— Pedig Gábor komoly fiú, én 
érdemesnek tartanám vele fenntarta
ni a barátságot — magyaráz aszó
ké, felnőt es gesztussal. 

v - Én is úgy gondolom, hogy-
Gábor a hallgatag, de mélyen érző 
férfiak ama ritka táborába tartozik, 
akik úgy nem tudják árul .i az ér
zéseiket, de értékesek, talán éppen 
ezért ő űgy gondolom ne a szerel
mes, he.em talán szeret engem, 
-vagy legalábbis szeretett. 

A barna lány hirtelen a csomag
jához nyúlt és kivett—belőle -egy 
hatoldalas levelet. 

— Különben én nem szólok sem
mit . Olvasd el ez' á levelet és-mend— 
meg az őszit.te véleményedet — . 
csendül a biztatás. 

A szőke hangtalanul elolvassál 
hosszú levelet és a vonat kei ekei
nek ütemes csattogása közö't kriti
kát mond. . 

— T u d o d kedvesent, ez egy reiK 
det fiú, aki téged nagyon, őszintén 
és mélyen szeret. Ilyen .gyerekei ér-̂ -
demes megbecsülni. NekeftfNkadna 
ilyen; majd én tudnám, hogy ho
gyan kell Vele bánni. 

Csend támadt s a barna lány, 
szó nélkül eltette a va'lomást tar
talmazó levelet. 

— Istenem, ha tudná, hogy mi
lyen szélhámos lettem azóta — só
hajtott fel a barna és hosszan nézett 
a szakasz üres. sarkába. 

Erre az utolsó mondatra lettem 
figyelmes és kaptam fel a fejemet, 
mert éreztem, hogy ezek a szavak 
a lélek. mélyérői jöttek és fájdal
masan Őszinték voltak. 

Egy csinos, fiatal lány, aki ludja 
hogy "valaki halá'osan szereti, ko
moly fiú, megírja neki hatoldalas 
levélben és 6 önmagát vádolva 
kénytelen beva Imi , 1 o y- utmhmf .f 

lettem.. - •• : 
Nem írja meg neki, hogy én már 

nem a régi vagyok, hanem a ko
moly fiú legszentebb érzéseivel, hit' 
vány üzleti csere-berét folytat, 
helyeit, hogy a maga ürességé' 
tiszteletreméltó őszinteséggel feltárná, 

iái 
to
rit-

» 

;ét 
iá. 


